
Protokół
z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych i Ekologii, które odbyło się 10 września 2024 r.

Posiedzenie prowadził  radny  Tomasz Tamioła przewodniczący Komisji Spraw Społecznych i 
Ekologii.  Przewodniczący Komisji po stwierdzeniu kworum otworzył obrady. 
(lista obecności stanowi zał. nr 1 do protokołu). 

Porządek obrad:

Godz. 10.00 wizyta w Schronisku dla Bezdomnych Zwierząt w Legnicy.
Komisja złożyła wizytę w Schronisku dla Bezdomnych Zwierząt. Kierownik Schroniska oprowa-
dziła radnych po obiekcie i odpowiadała na pytania członków komisji.

Ok. godz. 12.00 Komisja powróciła do Urzędu Miasta i kontynuowała posiedzenie w sali 226 Urzę-
du Miasta Legnicy:
1. Przyjęcie porządku posiedzenia.
2. Przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia Komisji.
3. Inf. nt. „Funkcjonowania Schroniska dla Bezdomnych Zwierząt w Legnicy.
4. Współpraca Miasta Legnica z organizacjami zajmującymi się  ochroną zwierząt  (odławianie, 

zapewnienie miejsca bytowania, dokarmianie, leczenie, kastracja)
5. Zaopiniowanie materiałów sesyjnych.
6. Omówienie korespondencji.
7. Sprawy różne.

Komisja przyjęła porządek 8 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.

AD. 2 PRZYJĘCIE PROTOKOŁU POPRZEDNIEGO POSIEDZENIA KOMISJI.

Radni nie wnieśli uwag do protokołu.

Komisja przyjęła protokół bez uwag.

AD. 3 INF. NT. „FUNKCJONOWANIA SCHRONISKA DLA BEZDOMNYCH ZWIERZĄT 
W  LEGNICY.  WSPÓŁPRACA  MIASTA  LEGNICA  Z  ORGANIZACJAMI 
ZAJMUJĄCYMI  SIĘ  OCHRONĄ  ZWIERZĄT  (ODŁAWIANIE,  ZAPEWNIENIE 
MIEJSCA BYTOWANIA, DOKARMIANIE, LECZENIE, KASTRACJA)-  pismo dyrektora 
Wydziały Piotra Czekajło z 9 września 2024 r. nr IK.0012.4.1.2024.
(zał. nr 2 do protokołu)

Goście zaproszeni na posiedzenie komisji:
1. Legnickie SOS dla Zwierząt "Psiakot"   , 
2. TOZ Legnica , 
3. Fundacja Ekologiczna Zielona Akcja, 
4. FOPiT GOBI, 
5. Fundacja Przytul Psiaka i Kociaka. 

Krzysztof Strynkowski przedstawiciel Fundacji Zielona Akcja przedstawił definicje prawne dzikich 
zwierząt,  działania  podejmowane  na  rzecz  dzikich  zwierząt  przez  fundację.  Poinformowała,  że 
m.in.  Warszawa,  Szczecin  mają  stanowiska  –  łowczy miejski.  W Legnicy  dzikimi  zwierzętami 
zajmuje się  tym ZKOC. Chciałby aby w Legnicy powstało stanowisko konserwatora  przyrody, 
który zajmowałby się kompleksowo ochroną przyrody.. Za sprawy ochrony przyrody odpowiada 
wójt burmistrz prezydent.  Zwrócił uwagę na ustawę o gatunkach inwazyjnych – zarówno rośliny 
jak i zwierzęta. Przedstawił jakie gatunki roślin i zwierząt inwazyjnych występują w Legnicy.
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Radna  Katarzyna  Odrowska  stwierdziła,  że  podejście  do  zwierząt  musi  być  bardziej 
zhumanizowane. Zapytała czy fundacja zajmuje się zwierzętami na terenie gminy.

Krzysztof Strynkowski odpowiedział, że fundacja zajmuje się zwierzętami na terenie całej Polski, 
zajmuje się wszystkimi zwierzętami dzikimi. Legnica ma swoje rozwiązania jeśli chodzi o ochronę 
dzikich zwierząt., ma lekarza weterynarii i straż miejską. 

Radna  Katarzyna  Odrowska  zapytała  czy  mógłby  przygotować  wykaz  gatunków  żyjących  w 
Legnicy. Ważniejsza jest nie lista gatunków ale ich siedliska.

Przewodniczący  Komisji  zaproponował,  aby   te  obszary  w  których  widzicie  coś  do  zrobienia 
przedstawić  na  piśmie  Komisji,  przedstawić  rozwiązania,  żaby  można  było  porozmawiać  z 
władzami miasta, aby takie rozwiązania wprowadzić.

Krzysztof Strynkowski powiedział, że już pisał do dzisiejszych władz, aby wejść we współpracę, w 
palmiarni macie wolne woliery, w nich mogłyby przebywać ptaki, które zostały już wyleczone a nie 
można ich z różnych powodów wypuścić na wolność.

Irena Kurkowska-Szopa (Fundacja Ekologiczna Zielona Akcja) przedstawiła czym zajmuje się ich 
organizacja. Współpracują z Urzędem Miasta w różnych kwestiach i z różnych skutkiem. Legnicy 
potrzebna jest inwentaryzacja inwentarza przyrodniczego, to co miasto posiada jest z lat 90 i już się  
zdezaktualizowało.  Fundacja  optuje  za  tym  aby  wspierać  działania  związane  z  zieloną 
infrastrukturą.  Wystosowaliśmy  wniosek  do  Prezydenta  Miasta  Legnicy  oraz  Rady  dot.  doliny 
Czarnej Wody od granicy z gminą Miłkowice do Kąpieliska Kormoran. To są tereny zalewowe nie 
podlegające zabudowie. Kąpielisko Kormoran – jest tam dużo ptaków wodnobłotnych. 

Krzysztof Strynkowski powiedział, że w UE większość miast zwraca się w stronę rzek, również po 
to aby chronić gatunki ptaków wodno-błotnych.  Cały czas powinniśmy edukować czym miasto 
dysponuje.  Mamy  cały  szereg  propozycji  które  składaliśmy  poprzedniej  władzy.  Przedstawił 
rozwiązania związane z ochroną wody.

Przewodniczący Komisji zwrócił uwagę, że retencja to bardzo dobry temat na kolejne posiedzenia. 
Rozmawiajmy i  spróbujmy znaleźć  rozwiązania.  Podpowiadajcie  co możemy zrobić  jako radni 
jesteśmy otwarci.

Maria Lewicka (Legnickie SOS dla Zwierząt "Psiakot") – chciałaby zabrać głos w sprawie kotów 
wolnożyjących. Walczymy od lat o koty wolnożyjące w kwestii finansowania. Ustawa nałożyła na 
gminę obowiązek opieki i finansowania opieki nad kotami wolnożyjącymi. Pieniądze do osób, które 
opiekują się kotami trafiają za późno, w tym roku w sierpniu. 20 grudnia uchwalany jest budżet, w 
styczniu  zostaje  przyjęty,  dlaczego  wtedy  Urząd  Miasta  nie  ogłasza  konkursu,  aby  któraś  z 
organizacji mogła już tymi środkami dysponować. Wystarczyłoby aby pieniądze były do dyspozycji 
w lutym-marcu.

Radna Katarzyna Odrowska zapytała ile jest pod opieką kotów wolnożyjących.

Maria Lewicka odpowiedziała, że pod opieką mają ok. 423 koty wolnożyjące plus minus 30.

Zwróciła się również o zmianę zapisów treści regulaminu dot. dokarmiania kotów. Odczytała zapisy 
z  programu  opieki  nad  zwierzętami  -  okres  jesienno-zimowy  –  musi  zniknąć  ten  zapis,  że 
dokarmiamy tylko w tym okresie.

Przewodniczący Komisji powiedział, że jeśli są propozycje rozwiązania problemów składajcie do 
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nas, my będziemy rozmawiać. Trzeba wypracować dobre rozwiązania dla obu stron.

Maria Lewicka powiedziała, że chodzi o dostosowanie rzeczywistości do realiów zarówno zapisów 
programu oraz  przekazywania  środków w odpowiednim czasie.  Kwota  dofinansowania  jest  za 
niska. Przedstawiła jakie środki wydała jej fundacja na dokarmianie wolnożyjących kotów.

Radna Katarzyna  Odrowska  zapytała  o  współpracę  ze  Strażą  Miejską,  jak  wygląda  oddawanie 
porzuconego zwierzęcia.

Maria Lewicka - dzisiaj psa czy kota może do schroniska odwieźć tylko Straż Miejska. Należałoby 
przywrócić asystę Straży Miejskiej podczas oddawania zwierząt do schroniska.

Przedstawicielki stowarzyszeń przedstawiły zachowania (naganne) strażników Straży Miejskiej w 
stosunku do osób które dzwonią do nich w sprawach znalezionych zwierząt.

Aneta Szlachta Przedstawiciel TOZ w Legnicy poinformowała, że towarzystwo złożyło wniosek o 
założenie schroniska dla kotów. Czy coś już wiadomo w tej sprawie.

Przewodniczący  Komisji  podsumowując  dyskusję  dot.  kotów  wolnożyjących,  powiedział,  że 
zwrócono uwagę na:

 środki pieniężne winny być wypłacane na początku roku,
 należy zmienić zapisy programu opieki nad zwierzętami – dotyczy okresu dokarmiania,
 działalność  SM  (powrót  do  asysty),  nagrywanie  rozmów,  wrażliwość  strażników  na 

problemy opiekunów zwierząt
Jeśli chodzi o ochronę przyrody i dzikich zwierząt:

 sporządzenie listy gatunków inwazyjnych,
 sporządzenie inwentaryzacji przyrodniczej,
 sporządzenie inwentaryzacji siedlisk i stanowisk dzikich zwierząt
 uchwalenie formy ochrony przyrody wzdłuż Doliny Czarnej Wody,
 powołanie miejskiego konserwatora przyrody,
 wdrożenie programu świadczenia ekosystemu.

Przedstawicielka Fundacji Przytul Psiaka I Kociaka przedstawiła sposób pracy weterynarza, który 
opiekuje się zwierzętami z ramienia miasta. Zwróciła uwagę na edukację w szkołach podejścia do 
zwierząt. Stwierdziła, że pomoc dla karmicieli musi być realna.

Radni więcej uwag nie wnieśli.

Komisja przyjęła przedstawioną informację.

AD. 4 ZAOPINIOWANIE MATERIAŁÓW SESYJNYCH.

INFORMACJA O  WYNIKACH  FINANSOWYCH  I  DZIAŁALNOŚCI  SPÓŁEK  Z  UDZIAŁEM 
GMINY W 2023R. – VIII/1,
(informacja stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września2024 r.

Radni uwag nie wnieśli.
Komisja przyjęła przedstawioną informację.

ROCZNA  ANALIZĘ  STANU  GOSPODARKI  ODPADAMI  KOMUNALNYMI  NA  TERENIE 
GMINY LEGNICA ZA ROK 2023 – VIII/2,
(informacja stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września2024 r.
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Radna Anna Mokhtari zwróciła uwagę, że w materiale jest mało inf. nt. działań edukacyjnych 
związanych z ekologią. Zauważyła również, że do regulaminu należałoby dopisać czarne worki na 
śmieci zmieszane.

Jacek Baszczyk Zastępca Prezydenta zapytał, jakie odpady miałyby być w worku i gdzie miałyby 
być składowane.

Radna Anna Mokhtari poinformowała, że posprzątali teren jako wspólnota, zapakowali do czarnego 
worka i nikt nie chce tego odebrać.

Jacek Baszczyk Zastępca Prezydenta poinformował, że w regulaminie jest opis jak należy oddawać 
odpady. W jakich kolorach worków jakie odpady powinny się znaleźć.

Radni więcej uwag nie wnieśli.
Komisja przyjęła przedstawioną informację.

PROJEKT UCHWAŁY W SPRAWIE UCHYLENIA UCHWAŁY NR LV/623/23 RADY MIEJSKIEJ LEGNICY 
Z DNIA 24 KWIETNIA 2023 R.  W SPRAWIE  PRZYSTĄPIENIA DO  SPORZĄDZENIA MIEJSCOWEGO 
PLANU  ZAGOSPODAROWANIA  PRZESTRZENNEGO  MIASTA  LEGNICY  -  OBSZARU 
STAROMIEJSKIEGO CENTRUM W REJONIE UL. ŚW. PIOTRA I UL. MŁYNARSKIEJ – 1/VIII,
(projekt uchwały stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września 2024 r.

Radni uwag nie wnieśli.
Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosami za – 2, przeciw- 6, wstrzymało się od głosowania – 0, Komisja negatywnie zaopiniowała 
projekt uchwały.

PROJEKT UCHWAŁY W SPRAWIE WYRAŻENIA ZGODY NA NAJEM LOKALU UŻYTKOWEGO NA 
CZAS OZNACZONY W DRODZE BEZPRZETARGOWEJ – 2/VIII,
(projekt uchwały stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września 2024 r.

Radni uwag nie wnieśli.
Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosami za – 8, przeciw- 0, wstrzymało się od głosowania – 0, Komisja pozytywnie zaopiniowała 
projekt uchwały.

PROJEKT  UCHWAŁY  W  SPRAWIE  USTALENIA  WYSOKOŚCI  OPŁAT  ZA  USUNIĘCIE  I 
PRZECHOWYWANIE  POJAZDÓW  USUNIĘTYCH  Z  DRÓG  ORAZ  WYSOKOŚCI  KOSZTÓW 
POWSTAŁYCH W RAZIE ODSTĄPIENIA OD USUNIĘCIA POJAZDU – 3/VIII,
(projekt uchwały stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września 2024 r.

Przewodniczący Komisji uważa, że jak na dzisiejsze czasy stawki nie są za wysokie.

Jacek Baszczyk Zastępca Prezydenta poinformował, że wcześniejsze stawki nie pokrywały kosztów 
procedury usuwania pojazdów.  Przedstawił sposób wyliczenia stawki.

Przewodniczący Komisji zapytał, czy te kwoty spowodują, że nie będziemy dopłacać z budżetu 
miasta.

Jacek Baszczyk Zastępca Prezydenta odpowiedział, że tak.

Radni więcej uwag nie wnieśli.
Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie.
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Głosami za – 6, przeciw- 0, wstrzymało się od głosowania – 2, Komisja pozytywnie zaopiniowała 
projekt uchwały.

PROJEKT UCHWAŁY  W SPRAWIE ZAMIARU PRZEKSZTAŁCENIA TECHNIKUM NR 2 W ZESPOLE 
SZKÓŁ EKONOMICZNYCH IM. STEFANA ŻEROMSKIEGO W LEGNICY Z SIEDZIBĄ PRZY PLACU 
SŁOWIAŃSKIM 5 POPRZEZ ZMIANĘ SIEDZIBY I MIEJSCA PROWADZENIA ZAJĘĆ – 4/VIII,
(projekt uchwały stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września 2024 r.

Radni uwag nie wnieśli.
Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosami za – 6, przeciw- 0, wstrzymało się od głosowania – 2, Komisja pozytywnie zaopiniowała 
projekt uchwały.

PROJEKT UCHWAŁY  W SPRAWIE ZAMIARU PRZEKSZTAŁCENIA SZKOŁY POLICEALNEJ NR 3 W 
ZESPOLE SZKÓŁ EKONOMICZNYCH IM. STEFANA ŻEROMSKIEGO W LEGNICY Z SIEDZIBĄ PRZY 
PLACU SŁOWIAŃSKIM 5 POPRZEZ ZMIANĘ SIEDZIBY I MIEJSCA PROWADZENIA ZAJĘĆ – 5/VIII,
(projekt uchwały stanowi zał. do protokołu sesji Rady z 30 września 2024 r.

Radni uwag nie wnieśli.
Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały pod głosowanie.
Głosami za – 6, przeciw- 0, wstrzymało się od głosowania – 2, Komisja pozytywnie zaopiniowała 
projekt uchwały.

AD. 5 OMÓWIENIE KORESPONDENCJI.

Przewodniczący  Komisji  poinformował,  że  Przewodnicząca  Rady  zwróciła  się  do  komisji 
problemowych Rady o rozważenie zmiany godzin pracy w celu dostosowania ich do obowiązków 
zawodowych  członków  komisji,  którzy  proszą  o  przesunięcie  godzin  rozpoczęcia  komisji  na 
godziny  12:00  /13:00.  Biorąc  pod  uwagę,  że  komisje  zazwyczaj  trwają  około  2  godzin,  taki 
harmonogram nie powinien kolidować z pracą urzędów ani z dostępnością urzędników podczas 
komisji.

Po dyskusji Przewodniczący Komisji stwierdził, że przed każdym posiedzeniem będzie uzgadniał 
godzinę rozpoczęcia posiedzenia w zależności od tematu i tego czy posiedzenie będzie wyjazdowe, 
czy stacjonarne.

AD. 6 SPRAWY RÓŻNE.

Radni nie wnieśli żadnych spraw w tym punkcie porządku obrad.

Porządek obrad został wyczerpany.

Przewodniczący Komisji zamknął obrady.

protokół sporządziła:
Jolanta Chrzanowska

Przewodnicząca
Komisji Spraw Społecznych i Ekologii

Tomasz Tamioła
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